
Obchodné procesy. Rozsudky sú otázkou dvoch-troch mesiacov. Najdlhšie trvajú spory v stavebníctve. Hospodárske noviny, 5.10.2009

Nemecké súdy pracujú rýchlo

Napriek tomu, že obchodné vzťahy s nemeckými firmami označujú naši podnikatelia za bezproblémové, 
nemožno vylúčiť ani ich dohru na súde. Problémy vznikajú napríklad v rámci dodávok materiálov. „V 
takých prípadoch sa obraciame priamo na výrobcov. Tí reklamáciu zvyčajne riešia tak, že obe strany sú 
spokojné. Ústretovosť nemeckých výrobcov je veľmi vysoká,“tvrdí Róbert Šalvata, ktorý podniká najmä na 
nemeckom trhu a je predsedom európskeho združenia kachliarskych zväzov Veuko. 

Pomoc na báze korešpondencie 
Ak sa naši podnikatelia nevedia dohodnúť s nemeckými firmami na výške dlhu alebo jeho splatení, môžu sa 
obrátiť aj na Slovensko–nemeckú obchodnú a priemyselnú komoru, ktorá sídli v Bratislave. „Môžeme však 
sprostredkovať len komunikáciu s nemeckými firmami. Vo vyhrotených prípadoch sa už musia obrátiť na 
advokátske kancelárie,“hovorí Katarína Getliková. Pripomína, že služby komory sú spoplatnené. 

Nemecké súdy 
Pomerne krátko, len dva až tri mesiace, trvá, pokým nemecké súdy rozhodnú o žalobách, ktoré sa týkajú 
úhrady pohľadávok za vykonané dodávky tovaru. Najdlhšie však trvajú procesy so stavebnými firmami. „Je 
to preto, lebo žiadajú súd, aby sa nedostatky, ktoré im vyčítajú žalobcovia, preukázali znaleckým 
posudkom,“hovorí advokátka Klára Ščepánková z advokátskej kancelárie bunk-alliance v meste Worms. 
Nepomôže im, ani ak sa ohradia, že sami dostali nekvalitný výrobok. „Podľa nemeckých právnych 
predpisov, prípadne medzinárodných pravidiel sa prehliadka tovaru pri nákupe musí uskutočniť včas a 
zistené chyby sa musia včas a správnym spôsobom reklamovať.“Ak sa tak nestane a stavebná firma 
nedostatky dodaného tovaru reklamuje neskoro, súd už nezaujíma, či existovali a firmu zaviaže dlh uhradiť. 

Upomienka často nestačí 
Postup voči dlžníkom je v Nemecku podobný ako u nás. Zvyčajne sa najskôr posiela upomienka. 
Ščepánková varuje, aby si veritelia nerobili hneď ilúzie, že obchodný partner ich výzve vyhovie. „Hlavne by 
sa nemali dať zavádzať. Dlžník, ktorý ani po prvej upomienke dlh nevyrovná, to neurobí ani po druhej či 
tretej. Pokiaľ nekonáte ďalej, stanete sa pre dlžníka neškodným.“Preto by sa podľa advokátky do tejto 
mimosúdnej fázy vymáhania dlhu nemalo investovať priveľa času. „Klesá tak ochota dlžníka dlh uhradiť. 
Treba počítať aj s rizikom, že sa medzi tým môže znížiť i hodnota jeho majetku.“

Ďalšie možnosti 
Súdne spory sa dajú aj v Nemecku riešiť rýchlo platobným rozkazom. „Návrh na jeho vydanie podáva 
žalobca elektronicky na centrálnom súde,“hovorí ďalej Ščepánková. Žalobca pri tomto druhu súdneho 
procesu nepredkladá žiadne dôkazy. „Súd len na základe ním uvedených skutočností vydá platobný rozkaz. 
Spravidla už do dvoch týždňov. Pokiaľ žalovaný nepodá odpor včas, platobný rozkaz sa stane vykonateľný.“
Tento rýchly a lacný postup odporúča v prípadoch, keď sú právne nároky nesporné, alebo ak žalovaný nemá 
presvedčivé dôkazy, a preto možno počítať, že nepodá odpor. 

V prípade, že veriteľ celý obchodný prípad starostlivo zdokumentoval, prichádza v Nemecku do úvahy aj 
tzv. listinný proces. „Možno si ním uplatniť nároky vtedy, keď sú nesporné a dajú sa dokázať na základe 
predložených listín. Ako dôkazné prostriedky sú pritom okrem výpovede strán prípustné len písomné 
dôkazy.“Takto sa podľa Ščepánkovej celý súdny proces urýchli preto, lebo odpadá časovo náročné 
dokazovanie prostredníctvom svedeckých výpovedí či znaleckých posudkov. „Žalovaný môže uplatniť ešte 
svoje práva v tzv. následnom súdnom konaní. Ak ho využije, pokračuje riadne civilné konanie. Spomínané 
skrátené konanie na súde –s výhradou, má výhodu v tom, že súdne rozhodnutie je predbežne vykonateľné. 
Znamená to, že možno začať s exekúciou nezávisle od toho, či žalovaný podá žiadosť na začatie následného 
súdneho konania.“
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